



# 我省新增两家省部共建国家重点实验室

## 至此,我省国家重点实验室总数达到22家

河北日报讯(记者王璐丹)记者日前从省科技厅获悉,我省新获批两家国家重点实验室,分别是省部共建交通工程结构力学行为与系统安全国家重点实验室和省部共建华北作物改良与调控国家重点实验室。至此,我省国家重点实验室总数达到12家。

省部共建交通工程结构力学行为与系统安全国家重点实验室依托石家庄铁道大学建设,面向国家重大战略需求,聚焦交通工程领域的重大关键科学技术问题,重点围绕路结构服役行为与安全保障、桥梁力学行为与安全控制、隧道结构力学行为与变形控制、车辆动力学与交通工程结构故障诊断四个主要研究方向开展研究,旨在引领河北省交通科学创新、交通枢纽、现代商贸物流基地建设,为交通基础设施建设和道路、桥梁、隧道、车辆、工程机械等高效、智能、可靠、安全运行提供科学技术支撑。

省部共建华北作物改良与调控国家重点实验室依托河北农业大学建设,面向华北区域绿色农业发展和农业现代化、城乡一体化发展、生态环境支撑体系建设、农产品安全和高档农产品需求,聚焦华北地区作物资源和生长调控的重大关键科学技术问题,重点围绕作物优异种质发掘利用、作物抗逆性研究及应用、作物生产高效调控等三个研究方向开展研究,旨在引领支撑华北区域作物资源创新、京津冀生态环境支撑体系建设。

据介绍,省委、省政府高度重视国家重点实验室建设工作,将实验室作为吸引和培养人才的重要基地,在基地建设与管理、重大项目立项、对外交流合作等方面给予重点支持。建设运行期内,每年为每个实验室提供1000万元的专项经费支持,主要用于实验室日常运行、开放课题设立、人才引进培养、科研人员绩效奖励等。省科技厅也在中央引导地方科技发展专项资金、省重大科技计划项目申报中给予优先支持,在实验室团队建设、高端人才引进、领军人才培养和科研条件建设等方面给予重点保障。

## 河北省人民代表大会常务委员会关于批准《承德市城市供热条例》的决定

(2020年3月27日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过)

河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议审查认为,《承德市城市供热条例》,该条例与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触,决定予以批准,由承德市人民代表大会常务委员会公布施行。

## 河北省人民代表大会常务委员会关于批准《秦皇岛市市容管理条例》的决定

(2020年3月27日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过)

河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议审查认为,《秦皇岛市市容管理条例》,该条例与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触,决定予以批准,由秦皇岛市人民代表大会常务委员会公布施行。

## 河北省人民代表大会常务委员会关于批准《秦皇岛市养犬管理条例》的决定

(2020年3月27日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过)

河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议审查认为,《秦皇岛市养犬管理条例》,该条例与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触,决定予以批准,由秦皇岛市人民代表大会常务委员会公布施行。

## 河北省人民代表大会常务委员会关于批准《廊坊市加强大气污染防治若干规定》的决定

(2020年3月27日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过)

河北省第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议审查认为,《廊坊市加强大气污染防治若干规定》,该规定与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触,决定予以批准,由廊坊市人民代表大会常务委员会公布施行。

## 我省对近期建设用地报批工作提出明确要求

# 明确界定审批权限 规范开展土地征收

河北日报讯(记者苑立立 通讯员姜慧婕)为落实《土地管理法》和国务院印发《关于授权和委托用地审批权的决定》文件精神,省政府办公厅于3月20日印发《关于做好近期建设用地报批工作的通知》,对做好近期全省建设用地报批工作提出明确要求。

通知明确了界定审批权限。从行政区划上,我省将分批次报批。石家庄、张家口、秦皇岛、唐山、保定、邯郸6市在土地利用总体规划确定的中心城区建设用地区域内,按土地利用年度计划分批次将永久基本农田以外的农用地

转为建设用地的,国务院授权省政府审批;原已经国务院批准农用地转用和土地征收方案的,按程序报省政府批准实施。除以上6个城市中心城区以外的市、县,在土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地规模范围内,按土地利用年度计划分批次将永久基本农田以外的农用地转为建设用地的,报省政府或者其授权的设区的市政府批准。符合公共利益需要,确需征收农民集体所有土地的,同时报省政府批准。

从项目类别上,我省要按项目报批。在土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地规模范围外的单独选址建设项目,将永久基本农田以外的农用地转为建设用地的,国务院授权省政府批准。涉及征收农民集体所有土地的,依据法定权限报国务院或省政府批准。其中,属于国务院征地批准权限的,省政府批准农用地转用后报国务院批准土地征收;属于省政府征地批准权限的,同时报省政府批准土地征收。

另外,占用永久基本农田的重大建设项目用地,农用地转用和土地征收同时报国务院批准。

通知要求,规范开展土地征收。征收范围方面,符合《土地管理法》规定,确需征收集体所有土地的,可依法实施土地征收。《土地管理法》规定成片开发建设确需征收集体土地的,在国家成片开发建设标准出台前,国家级和省级开发区范围内可依法实施土地征收,其他土地征收范围待国家标准出台后按规定办理。

征收程序方面,市、县政府要严格按照《土地管理法》,履行“调查、评估、公告、听证、登记、协议”六步土地征收程序,相关前期工作完成后,方可申请征收土地。

## 燕赵抗疫 群英谱

# 河北支援湖北医疗队队员、沧州市中心医院医生韩玉: 拼命守住生命的最后关口

河北日报记者 王雅楠

“记得1月27日,我们是凌晨到武汉参与支援工作,没想到3月20日离开也是凌晨。53天的‘战斗’记忆铭记在心。”提起在武汉的支援经历,河北支援湖北医疗队队员韩玉至今仍感慨万千,很是不舍。

今年42岁的韩玉是沧州市中心医院重症医学科的副主任,是第一批支援湖北医疗队危重症患者救治组的副组长。

1月26日上午,刚下夜班的韩玉接到院领导打来的电话,告诉他需要迅速前往武汉“战斗”。此前,韩玉已向医院递交了请战书,随时准备奔赴抗疫一线。

来不及回家拿换洗衣服、与家人告别,韩玉交接完手头的工作,抓起手机充电器就赶往集合地点。从医18年,他说:“我是一名党员,一名重症科医生,这种时刻就该往前冲。”

1月27日凌晨4时多,韩玉和河北首批支援湖北医疗队的150多名队员一起到达武汉。经过必要培训,很快进入武汉市第七医院危重症隔离病房工作。病房里原有的12张病床已经住满,临时又增加到15张,“在当时的武汉,每一张床位都是生的希望。”

## 大兴机场迎多家航空公司航班转场

河北日报讯(记者曹智 通讯员张红显、哈皓然)3月29日上午,厦航、重庆航、东海航三家航空公司在首都机场运营的全部航班转至大兴机场,拉开北京大兴国际机场今年迎接航空公司转场序幕。多家航空公司航班将陆续把在首都机场运营的部分或全部航班转场至大兴机场。

按照计划,在3月29日、4月12日、4月26日三个时间节点,南航、东航、厦航、重庆航、东海航将分三批转场至大兴机场。其中,3月29日,厦航、重庆航、东海航三家航空公司在首都机场运营的全部航班转至大兴机场。东航部分航班由首都机场转至大兴机场。4月12日,南航在首都机场运营的部分航班转至大兴机场。4月26日,东航再次将部分航班由首都机场转至大兴机场。

大兴机场强化措施,全力做好转场期间疫情防控工作。旅客区域消毒频次为每日5次,电梯、洗手间为每两小时1次。针对行李手推车把手、婴儿手推车、轮椅及洗手间内厕位等传播高危设施,执行“一客一清”最高标准,对廊桥等重点区域确保“一班一清”。

同时,航站楼100%全新风运行,航班运行期间人均新风量为国家标准的10倍以上。机场进一步打造样板测温通道,通过标识、隔离带等措施倡导旅客之间间隔1米距离。32条测温通道,对进出港旅客全覆盖。

每天早上不到8时,韩玉就开始了忙碌的工作。上午带着医生查房、调整治疗方案;下午,根据患者的病情变化,对治疗方案进行精细化调整;晚上和省里专家进行当天工作总结,讨论患者病情并进一步修正治疗方案。

长时间戴口罩会缺氧,穿多层的防护服闷得透不过气,护目镜起雾视野变模糊……韩玉说,“全副武装”给救治工作带来了不小的挑战和困难,工作量比平时大很多。危重症患者多数高龄,有基础疾病,为了让患者呼吸顺畅,大多数患者需要做俯卧位通气。身穿防护服,单单对一位病人做这项操作,就很难。有时,一天要为10名患者做这项操作。“危重症患者病情变化快,我们需要时刻关注他们的病情变化,稍有‘风吹草动’,下一秒就有可能是一场艰辛的抢救。”

2月26日,值班护士呼喊:“25床,呼吸急促,指脉氧饱和度低于90%,生命体征不稳定。”

“当时,需要对患者进行气管插管且要求精准迅速。”韩玉说,重症隔离病房感染风险高,而气管插管这项工作更是与病毒“正面交锋”。医生正对患者的口腔,患者的气道是开放的,在气管插管的过程中,容易出现分泌物飞溅,操作医生很容易受到

病毒感染。

“终于,在大家的努力配合下,一次性气管插管成功,患者的生命体征逐渐稳定下来,我们也长舒一口气。”韩玉回忆说,在防护服的包裹下,眼睛是模糊的,手也不像往常灵活,呼吸是困难的,操作难度要比平时难几倍。“那一刻,就想拼尽全力抢救病人,一秒也不能耽误。”

这是一名60多岁的女性患者,由普通病房转入。韩玉说,刚转进来时,病人的眼神里充满了恐慌与绝望,总是问我们:“还能治好吗?还能出去吗?”

“我们就和她的家属一起鼓励她,给她加油打气,告诉她坚持这最困难的几天,会好起来的。”危重症患者与外界隔离,有些患者家属甚至在不同地点隔离,给患者造成了很大的心理压力,再加上身上插着各种管路,身体很不舒服,患者常常会出现烦躁情绪。“对这位阿姨,我就像照顾自己的长辈一样,时时注意疏解情绪,哄着她吃饭,哄着她治疗。”

经过10多天的对症治疗,这名女患者身体各方面都有好转,顺利撤掉了呼吸机、气管插管,转入普通病房。“病情好转,是ICU里最棒的消息,我是真心为这位阿姨感到高兴。”



2月4日,韩玉进入隔离病房前。照片由受访者提供

重症患者病情瞬息万变,韩玉和同事们必须根据病情的需要,随时查看病人、巡视病房,在病房里迈着笨重的步伐跑个不停。24小时都要有人值班,大家6小时一换班,人人都是连轴转。不敢喝水,常常忙得忘记吃饭。

面对的是一个个危重症患者,经常与感染源零距离接触,当问及韩玉是否有过恐慌时,他坚定地说:“没有,重症医生是挽救患者生命的最后一道关口,我想拼命守住这道关口,这也是作为一名医生分内的事,救死扶伤对我来说是一种幸福。”



3月22日,在邯郸市峰峰矿区义井镇万亩秀林,樱花竞相开放,吸引人们前来观赏。近年来,该区通过土地流转,积极打造农业生态园,主要培育各类观赏苗木,兼顾生态观光、花卉种植、中草药培育等多业态发展,按照“龙头企业+基地+家庭农场”模式进行管理,助农增收。

河北日报记者 史晟全摄

## 我省建立炉前煤质检测和执法检查机制 确保全省工业用煤煤质稳定达标

河北日报讯(记者贾楠)为强化重点用煤单位煤质监管,减少污染物排放,加快构建全省工业清洁用煤体系,省大气污染防治工作领导小组办公室近日印发《关于建立炉前煤质检测体系的实施意见》,明确提出,加强入炉煤质检测,强化煤质执法检查,确保全省工业用煤煤质稳定达标。

意见提出,需要进行炉前煤质检测的包括燃煤电厂、钢铁、焦化、水泥熟料、平板玻璃、陶瓷等6个行业以及35蒸吨/小时以上非发电燃煤锅炉使用单位。

意见按照不同区域对煤质标准进行了明确,其中,石家庄、唐山、廊坊、保定、邢台、邯郸、定州、辛集、雄安新区非

发电工业用煤要达到《河北省工业和民用燃料煤(DB13/2081-2014)》工业用煤I型标准,其他区域要达到II型标准。全省发电用煤全硫不高于0.8%、灰分不高于20%或达到设计要求。

我省要求,各重点用煤单位要建立煤质检测机构,配备相关设备和人员,或者委托第三方,开展入厂或入炉煤质检测,相关检测台账、使用台账要妥善保存。对不符合煤质标准或可研设计要求的煤炭,不予燃烧,采取洗选、掺配或者退货等方式进行处理。省生态环境厅将建设炉前煤质检测监管系统,对入厂(入炉)煤质自测、现场抽检、执法检查等信息通过互联网实时上传,执法人员可随时调阅企业燃

煤质情况。我省将建立煤质执法检查机制,对重点用煤单位开展执法检查,对集中供热等无需配煤直接入炉燃烧的煤炭,依据入厂煤质检测报告检查煤质达标情况。对电厂等需要混合配煤的,除检查入厂煤质外,还需要检查实验室出具的混合配煤煤质达标情况。对检查中发现的使用不符合煤质质量标准的,由生态环境部门依照《大气污染防治法》责令改正并进行处罚。

### 3月28日0—24时 河北省报告新冠肺炎

无新增确诊病例	无新增疑似病例
当日新增治愈出院病例0例,解除隔离医学观察的密切接触者0人	
截至3月28日24时	
河北省现有确诊病例3例(含境外输入病例1例),累计治愈出院病例310例,累计死亡病例6例,累计报告确诊病例10934人,现有疑似病例0例。累计追踪到密切接触者1人,尚在隔离医学观察的密切接触者1人	
确诊病例中	
唐山 59例	死亡1例 重症2例
沧州 48例	死亡3例
张家口 41例	秦皇岛 40例 死亡1例
保定 32例	衡水 8例
邯郸 32例	承德 7例
廊坊 30例	
出院	唐山市55例、沧州市45例、张家口市41例、保定市32例、邯郸市32例、廊坊市30例、石家庄市29例、邢台市22例、秦皇岛市9例、衡水市8例、承德市7例

文/河北日报记者 张淑会 图/褚林